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14-08-2018
Kære forældre 

Undervisningsmaterialet ”Ild – en farlig ven” er udviklet af Beredskabsstyrelsen i samarbejde med TrygFonden. Sigtet med undervisningsforløbet er at sætte emnerne brand og brandforebyggelse på dagsordenen både i klassen og derhjemme. 

Børnene lærer, hvordan de i dagligdagen kan være med til at forebygge brand. Vi sætter fokus på situationer, hvor børn og voksne ofte er uvidende eller ubetænksomme. Børnene vil selv være med til at finde frem til gode regler og rutiner, som kan forhindre en brand.

Men børnene lærer også, hvad de skal gøre, hvis det alligevel går galt. De lærer fx, hvordan de selv kan slukke en lille brand og hvad de skal gøre, hvis der går ild i dem selv eller en kammerat. De lærer også, at større brande skal de ikke give sig i kast med, men alarmere en voksen.

Vi håber, at børnene får lyst til at formidle deres viden og oplevelser fra undervisningen videre derhjemme og at I vil tage positivt imod de gode brandråd. 

Hvis I har lyst til at vide mere om projektet, kan I kan gå ind på hjemmesiden www.ildenfarligven.dk. Børnene vil også i løbet af ugen få adgang til et bonusafsnit inde på hjemmesiden. Bonusafsnittet er henvendt til jer derhjemme. Her kan I fx se små spændende videoer om brand sammen med børnene, og I kan teste jeres brandviden.

Med venlig hilsen 
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